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1. Father of trigonometry (త్రికోణమిత్ర పిత ) Hipparchus.  
2. In India, the father of trigonometry (భారతదేశ త్రికోణమిత్ర పిత ) Aryabhata .(ఆర్యభట్ట   ) 
3. బౌదధా యన సిదధా ాంతాం (ప ైథధగరస్ సిదధా ాంతాం) 

   ఒక లాంబకోణ త్రిభుజాం లో కరణము మీది వరగము, మిగిలిన ర ాండు భుజాల వరగగ ల మొత్ధా నికి సమానాం  
4.  ∆𝐴𝐵𝐶 లో  ∠𝐵 = 900 అయిత్ే  𝐴𝐶2 = 𝐴𝐵2 + 𝐵𝐶2 

5. కొనిి ప ైథధగోరియన్ త్రికములు  
(3,4,5),(5,12,13),(6,8,10),(7,24,25),(8,15,17),(10,24,26) 
(20,21,29) 

లంబకోణ  త్రిభుజంలోని  భుజాలు :    
AC = కరణాం  
BC = ∠A (𝜃) యొకక ఎదుటి భుజము . 
AB = ∠A (𝜃) యొకక ఆసని భుజము 

 
కిరాంద ఇచ్చిన త్రిభుజాలలో ఇచ్చిన కోణధల ఆధధరాంగగ “కరణాం”, “ఎదుటిభుజము” మరియు “ఆసని 
భుజము” లను గురాిాంచ్చ రగయాండి . 

1. కోణాం R పరాంగగ   
సగధన :     కరణాం =PR 

∠R యొకక ఎదుటి భుజము .=PQ 

∠R యొకక ఆసని భుజము =RQ 

2. (i) కోణాం X పరాంగగ 
Sol:     కరణాం =XY 

∠X యొకక ఎదుటి భుజము =ZY 

∠X యొకక ఆసని భుజము =XZ 

(ii) కోణాం Y పరాంగగ 
Sol:     కరణాం =XY 

∠Y యొకక ఎదుటి భుజము =ZX 

∠Y యొకక ఆసని భుజము =YZ 
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పికక త్రిభుజాం లో ఇచ్చిన కోణధల పరాంగగ “కరణాం”, “ఎదుటిభుజము” మరియు “ఆసని భుజము” లను 
కనుగొనాండి . 
సగధన:: 𝐼𝑛 ∆𝐴𝐵𝐶 , ∠𝐵 = 900 

AB2 + BC2 = AC2(ప ైథధగరస్ సిదధా ాంతాం నుాండి ) 

AB2 + 42 = 52 
AB2 + 16 = 25 
AB2 + 16 = 25 ⇒ AB2 = 25 − 16 
AB2 = 9 = 32 
AB=3 cm 

కోణాం C పరాంగగ  
కరణాం =AC=5 cm 

∠C యొకక ఎదుటి భుజము =AB=3 cm 

∠C యొకక ఆసని భుజము =BC=4 cm. 

కోణాం A పరాంగగ  
కరణాం =AC=5 cm 

∠A యొకక ఎదుటి భుజము =BC=4 cm 

∠A యొకక ఆసని భుజము =AB=3 cm. 

త్రికోణ మితీయ నిష్పతతా లు   

(i) 𝑆𝑖𝑛𝐴 =
∠𝐴 యొకక ఎదుటి భుజము పొ డవు  

కరణాంపొ డవు =
𝐵𝐶

𝐴𝐶
 

(ii) cos A =
∠A యొకక ఆసని భుజము పొ డవు  

 కరణాం పొ డవు =
AB

AC
 

(iii) tan A=
∠𝐴 యొకక ఎదుటి భుజము పొ డవు 
∠A యొకక ఆసని భుజము పొ డవు =

BC

AB
 

(iv)cosec A= 
 కరణాం పొ డవు 

∠𝐴 యొకక ఎదుటి భుజము పొ డవు =
𝐴𝐶

𝐵𝐶
 

(v)sec A = 
కరణాం పొ డవు 

 ∠𝐴 యొకక ఆసని భుజము పొ డవు  =
𝐴𝐶

𝐴𝐵
 

(vi) cot A = 
∠𝐴 యొకక ఆసని భుజము పొ డవు  
(∠𝐴 యొకక ఎదుటి భుజము పొ డవు =

𝐴𝐵

𝐵𝐶
 

 

త్రికోణమిత్ర నిష్పతతా ల మదయ సాంబాంధాం : 

(𝑖)  𝑆𝑖𝑛𝐴 =
1

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝐴
    ,        𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝐴 =  

1

𝑆𝑖𝑛𝐴
  ,       𝑆𝑖𝑛𝐴 × 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝐴 = 1 

(𝑖𝑖)  𝑐𝑜𝑠 𝐴 =
1

𝑠𝑒𝑐 𝐴
      ,         𝑠𝑒𝑐 𝐴  =  

1

𝑐𝑜𝑠 𝐴
   ,        𝑐𝑜𝑠 𝐴 × 𝑠𝑒𝑐 𝐴 = 1 

(𝑖𝑖𝑖) 𝑡𝑎𝑛 𝐴 =  
1

𝑐𝑜𝑡 𝐴 
  ,              𝑐𝑜𝑡 𝐴 =

1

𝑡𝑎𝑛 𝐴
  ,              𝑡𝑎𝑛 𝐴 × 𝑐𝑜𝑡 𝐴 = 1 

(𝑖𝑣) 
𝑆𝑖𝑛𝐴

𝑐𝑜𝑠 𝐴
= 𝑡𝑎𝑛 𝐴,     

𝑐𝑜𝑠 𝐴

𝑆𝑖𝑛𝐴
= 𝑐𝑜𝑡 𝐴  

 
1. పక్కనునన లంబకోణత్రిభుజంలో  (i) sin C (ii) 

cos C and (iii) tan C లను క్నుగొనుము . 
సగధన ::  ∆𝐴𝐵𝐶 లో ∠𝐵 = 900 

 (ప ైథధగరస్ సిదధా ాంతాం నుాండి) 
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𝐴𝐵2 + 52 = 132 

𝐴𝐵2 + 25 = 169 

𝐴𝐵2 = 169 − 25 

𝐴𝐵2 = 144 ⇒ 𝐴𝐵 = √144 ⇒ 𝐴𝐵 = 12 𝑐𝑚 

(𝑖) 𝑠𝑖𝑛 𝐶 =  
∠𝐶 యొకక ఎదుటి భుజము

కరణాం =
𝐴𝐵

𝐴𝐶
=

12

13
 

 ∴ sin C =
12

13
 

(𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠 𝐶 =  
∠𝐶 యొకక ఆసని భుజము 

కరణాం =
𝐵𝐶

𝐴𝐶
=

5

13
 

 ∴ cos C =
5

13
 

(𝑖𝑖𝑖) 𝑡𝑎𝑛 𝐶 =  
∠𝐶 యొకక ఎదుటి భుజము

∠𝐶 యొకక ఆసని భుజము =
𝐴𝐵

𝐵𝐶
=

12

5
 

 ∴ tan C =
12

5
 

2. ఒక్ త్రిభుజం  XYZ లో,  Y లంబకోణము మరియు XZ = 17cm and YZ = 15 cm అయితే  (i) 

sin X (ii) cos Z (iii) tan X లను 
క్నుగొనుము . 

సగధన : In ∆XYZ , ∠Y = 900 

XY2 + YZ2 = XZ2(ప ైథధగరస్ సిదధా ాంతాం 
నుాండి) 

XY2 + 152 = 172 
XY2 + 225 = 289 
XY2 = 289 − 225 

XY2 = 64 ⇒ XY = √64 ⇒ XY = 8 cm 

(𝑖) 𝑠𝑖𝑛 𝑋 =  
∠𝑋 యొకక ఎదుటి భుజము

కరణాం =
𝑌𝑍

𝑋𝑍
=

15

17
 

(𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠 𝑍 =  
 ∠𝑍 యొకక ఆసని భుజము 

కరణాం =
𝑌𝑍

𝑋𝑍
=

15

17
 

(𝑖𝑖𝑖) 𝑡𝑎𝑛 𝑋 =  
∠𝑋 యొకక ఎదుటి భుజము

∠𝑋 యొకక ఆసని భుజము =
𝑌𝑍

𝑋𝑌
=

17

8
 

3. త్రిభుజం  PQR లో Q లంబకోణము మరియు  P విలువ  x 
మరియు PQ = 7 స ం. మీ. మరియు  QR = 24 స ం. మీ. అయిన sin x 

మరియు  cos x ల విలువలు క్నుగొనుము . 
సగధన :  ∆PQR లో  ∠Q = 900 

PR2 = PQ2 + QR2(ప ైథధగరస్ సిదధా ాంతాం నుాండి) 

PR2 = 72 + 242 
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PR2 = 49 + 576 

PR2 = 625 ⇒ PR = √625 ⇒ PR = 25 స ాం.మీ 

sin 𝑥 =  
∠𝑥  యొకక ఎదుటి భుజము

కరణాం =
RQ

PR
=

24

25
 

cos 𝑥 =  
 ∠A యొకక ఆసని భుజము 

కరణాం =
PQ

PR
=

7

25
 

 
ఒక్ లంబకోణ త్రిభుజం ABCలో  C లంబకోణము . BC + CA = 23 స ం.మీ మరియు BC  CA = 

7 స ం.మీ, అయిన sin A మరియు tan B లను క్నుగొనుము. 
సగధన : BC + CA = 23 స ాం.మీ ------(1) 

BC  CA = 7 స ాం.మీ ---------(2)  

(1)+(2)⇒ 2 BC=23+7=30 స ాం.మీ 

BC =
30

2
= 15స ాం.మీ      

(1)⇒ 15 + CA = 23 ⇒ CA = 23 − 15 ⇒ CA = 8 స ాం.మీ 

∆𝐴𝐵𝐶 లో ∠𝐶 = 900 

𝐴𝐵2 = 𝐴𝐶2 + 𝐵𝐶2(ప ైథధగరస్ సిదధా ాంతాం నుాండి) 

𝐴𝐵2 = 82 + 152 

𝐴𝐵2 = 64 + 225 = 289 

𝐴𝐵 = √289 = 17 స ాం.మీ 

sin A =  
∠𝐴 యొకక ఎదుటి భుజము

కరణాం =
BC

AB
=

15

17
 

tan B =  
∠𝐵 యొకక ఎదుటి భుజము

∠B యొకక ఆసని భుజము =
AC

BC
=

8

15
 

 

(𝐢)  ఏదో  ఒక్ విలువ 𝒙 క్ు 𝐬𝐢𝐧 𝐱 =  
𝟒 

𝟑
  సాధ్యమా ?ఎందుక్ు  ? 

సగధన : లాంబకోణ త్రిభుజాంలో పితీ  భుజము కరణము కాంట  చ్చనిది  

⇒    
 భుజము
కరణాం < 1 

 ఇచ్చినది  sin x =  
4 

3
> 1      .అాందువలల   sin x =  

4 

3
  సగధయము కగదు . 

(𝐢𝐢)   𝐬𝐢𝐧 𝐀 మరియు  𝐜𝐨𝐬 𝐀 ల విలువలు ఎలలపపుడూ  𝟏క్ంట్ే తక్ుకవగా ఉంట్ాయి .ఎందుక్ు  ? 

సగధన : లాంబకోణ త్రిభుజాంలో పితీ  భుజము కరణము కాంట  చ్చనిది. 

⇒    
 భుజము
కరణాం < 1 

అాందువలల   sin A మరియు  cos A  ల విలువలు ఎలలపుపడూ  1కాంట  తకుకవగగ ఉాంటాయి . 

(𝐢𝐢𝐢)    𝐭𝐚𝐧 𝐀 అంట్ే 𝐭𝐚𝐧 మరియు  𝐀ల లబధము . 

90
0
 

B 

C A 
8 స ాం.మీ  

1
5
 స
 ాం.మీ

  



 

BALABHADRA  SURESH, M.Sc,B.Ed, AMALAPURAM-9866845885 Page 5 

సగధన : అసతయము . tan A అనగగ కోణాం A యొకక tangent విలువ . 

 

𝟏.      
𝒔𝒊𝒏 𝑨

𝒄𝒐𝒔 𝑨
 విలువ 𝒕𝒂𝒏 𝑨 అవపత ందా ? 

సగధన: అవుతతాంద ి 

sin A

cos A
=

∠𝐴 యొకక ఎదుటి భుజము
కరణాం

 ∠A యొకక ఆసని భుజము 
కరణాం

=  
∠𝐴 యొకక ఎదుటి భుజము

∠A యొకక ఆసని భుజము = tan A 

𝟐.      
𝒄𝒐𝒔 𝑨

𝒔𝒊𝒏 𝑨
 విలువ  𝒄𝒐𝒕 𝑨 అవపత ందా ? 

సగధన: అవుతతాంద ి

𝑐𝑜𝑠 𝐴

𝑠𝑖𝑛 𝐴
=

∠A యొకక ఆసని భుజము 
కరణాం

 ∠𝐴 యొకక ఎదుటి భుజము
కరణాం

=  
∠A యొకక ఆసని భుజము 
∠𝐴 యొకక ఎదుటి భుజము = cot 𝐴 

ఉదాహర్ణ -1: 𝐭𝐚𝐧 𝐀 =  
𝟑

𝟒
 , అయిన కోణం A యొక్క మిగతా త్రికోనమితీయ నిష్ుత ు లను 

క్నుకోకండి .  

సగధన ∶       tan A =  
3

4
=

BC

AB
 

BC=3, AB=4 

 ∆𝐴𝐵𝐶 లో  ∠𝐵 = 900 

𝐴𝐶2 = 𝐴𝐵2 + 𝐵𝐶2(ప ైథధగరస్ సిదధా ాంతాం నుాండి) 

𝐴𝐶2 = 42 + 32 

𝐴𝐶2 = 16 + 9 

𝐴𝐶2 = 25 ⇒ 𝐴𝐶 = √25 ⇒ 𝐴𝐶 = 5  

𝑆𝑖𝑛 𝐴 =
𝐵𝐶

𝐴𝐶
=

3

5
, 

𝑐𝑜𝑠 𝐴 =
𝐴𝐵

𝐴𝐶
=

4

5
 

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝐴 =
𝐴𝐶

𝐵𝐶
=

5

3
 

𝑆𝑒𝑐 𝐴 =
𝐴𝐶

𝐴𝐵
=

5

4
 

𝑐𝑜𝑡 𝐴 =
𝐴𝐵

𝐵𝐶
=

4

3
 

ఉదాహర్ణ -2: sin A = sin P అయియయట్ట్లల  A మరియు P లు లఘుకోణాలు అయిన A =P  
అని చూపపము. 
సగధన ∶  sin A =  

BC

AC
   మరియు   sin P =

QR

PQ
      

లెకక పికగరాం  sin A = sin P 

BC

AC
=

QR

PQ
= k (అనుకొనుము ) 

BC = k. AC    మరియు     QR = k. PQ 

90
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ప ైథధగరస్ సిదధా ాంతాం పికగరాం  

𝐴𝐵

𝑃𝑅
=

√𝐴𝐶2 − 𝐵𝐶2

√𝑃𝑄2 − 𝑄𝑅2
=

√𝐴𝐶2 − 𝑘2𝐴𝐶2

√𝑃𝑄2 − 𝑘2𝑃𝑄2
=

√𝐴𝐶2(1 − 𝑘2)

√𝑃𝑄2(1 − 𝑘2)
=

𝐴𝐶

𝑃𝑄
 

కగవున  
𝐴𝐶

𝑃𝑄
=

𝐴𝐵

𝑃𝑅
=

𝐵𝐶

𝑄𝑅
  

ABC ∼ PQR (భు . భు . భు. సరూపత నియమాం ) 

∴ A  P (సరూప త్రిభుజాల అనూరుపకోణధలు సమానాం ) 

ఉదధహరణ -3: P వదద  లాంబకోణాం కలిగన లాంబకోణ త్రిభుజాం PQR లో PQ = 29 యూనిటలల  , QR = 21 

యూనిటలల   మరియు  PQR = అయిన (i) cos2 + sin2 మరియు  (ii) cos2  sin2 
విలువలను కనుగొనుము . 

సగధన :∆PQR లో  ∠R = 900 

PR2 + QR2 = PQ2(ప ైథధగరస్ సిదధా ాంతాం నుాండి) 

PR2 = PQ2 − QR2 

PR2 = 292 − 212 

PR2 = 841 − 441 = 400 ⇒ PR = √400 ⇒ PR = 20యూనిటలల   

sin 𝜃 =
𝑃𝑅

𝑃𝑄
=

20

29
 

cos 𝜃 =
𝑄𝑅

𝑃𝑄
=

21

29
 

  (𝑖)   𝑐𝑜𝑠2 +  𝑠𝑖𝑛2 = (
21

29
)

2

+ (
20

29
)

2

=
441

841
+

400

841
=

441 + 400

841
=

841

841
= 1 

 (𝑖𝑖)  𝑐𝑜𝑠2 −  𝑠𝑖𝑛2 = (
21

29
)

2

− (
20

29
)

2

=
441

841
−

400

841
=

441 − 400

841
=

41

841
 

 

 
1. ఒక్ లంబకోణ త్రిభుజం ABC లో భుజాలు AB, BC  మరియు CA ల పొ డవపలు వర్ుసగా 8 స ం. మీ, 

15 స ం. మీ మరియు  17 స ం. మీ అయిన  sin A, cos A మరియు  tan A ల విలువలు క్నుగొనుము . 
సగధన : AB=8 స ాం. మీ,  BC=15 స ాం. మీ CA=17 స ాం. మీ 

ఇకకడ CA కరణము అవుతతాంది కగవున B=900   

𝑠𝑖𝑛 𝐴 =
𝐵𝐶

𝐴𝐶
=

15

17
   

𝑐𝑜𝑠 𝐴 =
𝐴𝐵

𝐴𝐶
=

8

17
 

𝑡𝑎𝑛 𝐴 =
𝐵𝐶

𝐴𝐵
=

15

8
 

 

90
0
 

Q 

R P 

2
1 య

ూనిటలల 
 

𝜃

90
0
 

C 

B A 8 స ాం. మీ 

 

1
5

 స ాం
. మీ
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2. లంబకోణ త్రిభుజం PQR యొక్క భుజాలు PQ = 7 స ం. మీ, QR = 25 స ం. మీ మరియు  P = 900 

అయిన tan Q − tan R క్నుగొనుము .     
సగధన :       ∆𝑃𝑄𝑅 లో  𝑃 =  900   

PR2 + PQ2 = RQ2(ప ైథధగరస్ సిదధా ాంతాం నుాండి)    

PR2 = RQ2 − PQ2 

PR2 = 252 − 72 

PR2 = 625 − 49 = 576 ⇒ PR = √576 ⇒ PR = 24 స ాం.మీ  

tan Q =
PR

PQ
=

24

7
 

tan R =
PQ

PR
=

7

24
 

tan Q − tan R =
24

7
−

7

24
=

24 × 24 − 7 × 7

7 × 24
=

576 − 49

168
=

527

168
 

3.     B వదద  లంబకోణం క్లి్గన లంబకోణ త్రిభుజం ABC లో   a = 24 యూనిట్లల  , b = 25 యూనిట్లల   
మరియు  
 BAC = . అయిన cos  మరియు  tan  ల విలువలు కనుగొనుము .  

సగధన :   a=BC = 24 యూనిటలల , b =AC= 25 యూనిటలల  

 ∆𝐴𝐵𝐶 లో  ∠𝐵 = 900 

AB2 + BC2 = AC2(ప ైథధగరస్ సిదధా ాంతాం నుాండి) 

AB2 = AC2 − BC2 

AB2 = 252 − 242 

AB2 = 625 − 576 = 49 ⇒ AB = √49 ⇒ AB = 7 యూనిటలల    

cos θ =
AB

AC
=

7

25
 

tan θ  =
BC

AB
=

24

7
 

4       𝒄𝒐𝒔 𝑨 =  
𝟏𝟐

𝟏𝟑
 అయిన sin A మరియు tan A ల విలువలను క్నుగొనుము .    

సగధన ∶  𝑐𝑜𝑠 𝐴 =  
12

13
=

𝐴𝐵

𝐴𝐶
 

AB=12,   AC=13 

 ∆𝐴𝐵𝐶 లో  ∠𝐵 = 900 

𝐴𝐵2 + 𝐵𝐶2 = 𝐴𝐶2(ప ైథధగరస్ సిదధా ాంతాం నుాండి) 

90
0
 

C 

B A 

2
4 య

ూనిటలల 

𝜃 

90
0
 

C 

B A 12  

90
0
 

R 

P Q 
7 స ాం. మీ  
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𝐵𝐶2 = 𝐴𝐶2 − 𝐴𝐵2 

𝐵𝐶2 = 132 − 122 

𝐵𝐶2 = 169 − 144 = 25 ⇒ 𝐵𝐶 = √25 ⇒ 𝐵𝐶 = 5 యూనిటలల    

sin 𝐴 =
𝐵𝐶

𝐴𝐶
=

5

13
 

tan 𝐴 =
𝐵𝐶

𝐴𝐵
=

5

12
 

  5.      3. tan A=4అయిన sin A మరియు  cos A ల విలువలను క్నుగొనుము . 

సగధన ∶  𝑡𝑎𝑛 𝐴 =  
4

3
=

𝐵𝐶

𝐴𝐵
          

Let 𝐵𝐶 = 4  , 𝐴𝐵 = 3 

𝐴𝐶2 = 𝐴𝐵2 + 𝐵𝐶2 ( ప ైథధగరస్ సిదధా ాంతాం నుాండి ) 

𝐴𝐶2 = (3)2 + (4)2 = 9 + 16 = 25 

𝐴𝐶 = √25 = 5 

sin 𝐴 =
𝐵𝐶

𝐴𝐶
=

4

5
  

cos 𝐴 =
𝐴𝐵

𝐴𝐶
=

3

5
 

6.       ABC , XYZ లలో cos A = cos X అయియయట్ట్లల   A మరియు   X లు లఘుకోణాల ైన A = 

X అని చూపపము . 

సగధన :   cos A =  
AB

AC
    మరియు   cos X =

XY

XZ
      

లెకకపికగరాం  cos A = cos X 

AB

AC
=

XY

XZ
= k (k ఒక సిి ర సాంఖ్య ) 

AB = k. AC    మరియు    XY = k. XZ 

ప ైథధగరస్ సిదధా ాంతాం నుాండి  

BC

YZ
=

√AC2 − AB2

√XZ2 − XY2
=

√AC2 − k2AC2

√XZ2 − k2XZ2
=

√AC2(1 − k2)

√XZ2(1 − k2)
=

AC

XZ
 

కగవున ,
AC

XZ
=

AB

XY
=

BC

YZ
  

ABC ∼ XYZ (భు. భు. భు. సరూపత)      

∴, A  X (సరూప త్రిభుజాల అనూరుప కోణధలు సమానాం) 

9
0

C 

B A 

4 

3 

90
0
 

C 

B A 

90
0
 

Z 

Y X 
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𝟕.        𝒄𝒐𝒕  =  
𝟕

𝟖
 అయిన  (𝒊)

(𝟏+𝒔𝒊𝒏 𝜽)(𝟏−𝒔𝒊𝒏 𝜽)

(𝟏+𝒄𝒐𝒔 𝜽)(𝟏−𝒄𝒐𝒔 𝜽)
      (𝒊𝒊)

(𝟏+𝒔𝒊𝒏 𝜽)

𝒄𝒐𝒔 𝜽
 లను క్నుగొనుము . 

సగధన ∶   𝑐𝑜𝑡 𝜃 =
7

8
=  

𝐴𝐵

𝐵𝐶
 

𝐴𝐶2 = 𝐴𝐵2 + 𝐵𝐶2 = 72 + 82 = 49 + 64 = 113 

𝐴𝐶 =  √113 

sin 𝜃  =  
𝐵𝐶

𝐴𝐶
=

8

√113
 ,              cos 𝜃  =

𝐴𝐵

𝐴𝐶
=

7

√113
     

(𝑖)  
(1 + 𝑠𝑖𝑛 𝜃)(1 − 𝑠𝑖𝑛 𝜃)

(1 + 𝑐𝑜𝑠 𝜃)(1 − 𝑐𝑜𝑠 𝜃)
 

=

(1 +
8

√113
) (1 −

8

√113
)

(1 +
7

√113
) (1 −

7

√113
)

=
(√113 + 8)(√113 − 8)

(√113 + 7)(√113 − 7)
=

113 − 64

113 − 49
=

49

64
 

(𝑖𝑖)    
1 + sin 𝜃

𝑐𝑜𝑠 𝜃
=   

1 +
8

√113
7

√113
 

=  
√113 + 8

7
 

8.       B వదద  లంబకోణం క్లి్గన త్రిభుజం ABC లో tan A = √𝟑  అయిన  
         (i) sin A cos C + cos A sin C (ii) cos A cos C  sin A sin C ల విలువలను క్నుగొనుము  

సగధన ∶      tan A =  
√3

1
=

BC

AB
 

BC=√3     ,   AB=1 

𝐴𝐶2 = 𝐴𝐵2 + 𝐵𝐶2 ( ప ైథధగరస్ సిదధా ాంతాం నుాండి ) 

𝐴𝐶2 = (1)2 + (√3)
2

= 1 + 3 = 4 

𝐴𝐶 = √4 = 2 

sin 𝐴 =
𝐵𝐶

𝐴𝐶
=

√3

2
  

cos 𝐴 =
𝐴𝐵

𝐴𝐶
=

1

2
 

sin 𝐶 =
𝐴𝐵

𝐴𝐶
=

1

2
  

cos 𝐶 =
𝐵𝐶

𝐴𝐶
=

√3

2
 

(i) sin A cos C + cos A sin C 

=
√3

2
×

√3

2
+

1

2
×

1

2
=

3

4
+

1

4
=

3 + 1

4
=

4

4
= 1 

(ii) cos A cos C  sin A sin C 

90
0
 

C 

B A 1 

√3 

C 

B A 7  

8 

  𝜃



 

BALABHADRA  SURESH, M.Sc,B.Ed, AMALAPURAM-9866845885 Page 10 

 =
1

2
×

√3

2
−

√3

2
×

1

2
=

√3

4
−

√3

4
= 0

 

త్రికోణమితీయ నిష్పతతా ల విలువల పటిిక : 
 
 
 



A 
0o 30o 45o 60o 90o 

 

 
√

0

4

= 0 

√
1

4
=

1

2
 √

2

4
= √

1

2
=

1

√2
 √

3

4
=

√3

2
 

√
4

4

= 1 
 

sin A 0 
1

2
 

1

√2
 √3

2
 1 

 
cos A 1 

√3

2
 

1

√2
 

1

2
 0 

sin 𝐴

cos 𝐴
 𝑡𝑎𝑛 𝐴 0 

1

√3
 1 √3 నిరవచ్చాంచబడదు  

1

𝑡𝑎𝑛 𝐴
 𝑐𝑜𝑡 𝐴 నిరవచ్చాంచబడదు √3 1 

1

√3
 0 

1

cos 𝐴
 𝑠𝑒𝑐 𝐴 1 

2

√3
 √2 2 నిరవచ్చాంచబడదు 

1

sin 𝐴
 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝐴 నిరవచ్చాంచబడదు 2 √2 

2

√3
 1 

 

 
కోణం A విలువ 0o నుండి  90o క్ు ప ర్ుగుతూ పో త ంట్ే sin A మరియు  cos Aవిలువలు ఎలా 

మార్ుతూ ఉంట్ాయి ? 

(i) A ≥ B అయిన sin A ≥  sin B అనడం సబబేనా  ? 

సగధన :  A ≥ B అయిన sin A ≥  sin B అనడాం సబబే.  కోణాం విలువ ప రిగిత్ే దధని sin విలువ 

కూడధ ప రుగుతతాంది . 

(ii) A ≥  B అయిన cos A ≥  cos B అనడం సబబేనా  ? 

సగధన : కగదు . ఎాందువలన అనగగ కోణాం విలువ ప రిగిత్ే దధని cos  విలువ తగుగ తతాంది . 

 A ≥  B అయిన cos A ≤  cos B అగును  
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ఉదధహరణ -4 : B వదద  లాంబకోణాం కలిగన ABCలో AB = 5 స ాం. మీ. మరియు  ACB = 30o అయిన 

BC మరియు  AC భుజాల పొ డవులను కనుగొనాండి.    

సగధన : AB=5 స ాం. మీ. మరియు  ACB=30o 

tan 300 =
𝐴𝐵

𝐵𝐶
 

1

√3
=

5

𝐵𝐶
 

𝐵𝐶 = 5√3 స ాం.మీ  

sin 300 =
𝐴𝐵

𝐴𝐶
 

1

2
=

5

𝐴𝐶
 

𝐴𝐶 = 5 × 2 = 10 స ాం.మీ 

ఉదాహర్ణ -5: 6 స ం. మీ. వ్ాయసార్ధం క్ల్గగిన వృతుంలో ఒక్ జాయ క ందిం వదద   60o కోణం చేసుు ంది . ఆ జాయ 

పొ డవపను క్నుగొనండి.    

సగధన : వృతా వ్గయసగరాము OA=OB=6cm మరియు  ∠𝐴𝑂𝐵 = 600  

𝑂𝐶 ⊥ 𝐴𝐵 అయిన  𝑂𝐶 అనేది ∠𝐴𝑂𝐵 కి కోణ సమదివ ఖ్ాండన రేఖ్  
∠𝐴𝑂𝐶 = ∠𝐵𝑂𝐶 = 300 

 ∆𝐶𝑂𝐵 నుాండి   𝑠𝑖𝑛300 =
𝐵𝐶

𝑂𝐵
 

1

2
=

𝐵𝐶

6
 ⇒ 𝐵𝐶 =

6

2
= 3𝑐𝑚 

జాయ పొ డవు  AB= 2BC= 2 × 3𝑐𝑚 = 6𝑐𝑚  

ఉదాహర్ణ -6. Q వదద  లంబకోణం ఉనన PQR లో PQ = 3 స ం. మీ. మరియు  PR = 6 స ం. మీ. అయిన 

QPR మరియు  PRQ క్నుగొనుము . 

సగధన :    PQ = 3 స ాం. మీ. మరియు  PR = 6 స ాం. మీ. 

cos 𝑃 =
𝑃𝑄

𝑃𝑅
=

3

6
=

1

2
= cos 600 

⇒QPR = 60o 

9
0

C B 

A 

5
 స
 ాం. 
మీ

. 
  

30
0
 

9
0

C B 

O 

30
0
 

9
0

Q R 

3
 స
 ాం. 
మీ

. 
  

 

O

C BA

P 
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sin R =
PQ

PR
=

3

6
=

1

2
= sin 300 

⇒ PRQ = 300 

ఉదాహర్ణ -7.  𝒔𝒊𝒏 (𝑨  𝑩)  =  
𝟏

𝟐
 , 𝒄𝒐𝒔 (𝑨 +  𝑩)  =  

𝟏 

𝟐
 , 𝟎𝟎  <  𝑨 +  𝑩 ≤  𝟗𝟎𝟎, 𝑨 >  𝑩అయిన 

A మరియు B విలువలు క్నుకోకండి . 
సగధన :       𝑠𝑖𝑛 (𝐴  𝐵) =  

1

2
= 𝑠𝑖𝑛 300 

⇒ 𝐴 − 𝐵 = 300----------(1) 

𝑐𝑜𝑠 (𝐴 +  𝐵) =  
1 

2
= 𝑐𝑜𝑠 600 

⇒ A + B = 600----------(2) 

(1)+(2)⇒ 𝐴 − 𝐵 + 𝐴 + 𝐵 = 300 + 600 

⇒ 2A = 900 ⇒ A =
900

2
= 450  

 A = 450  విలువను సమీకరణాం (2) లో పిత్రక్షేపిాంచగగ         

450 + 𝐵 = 600 

⇒ 𝐵 = 600 − 450 = 150 

∴ 𝐴 = 450మరియు 𝐵 = 150   

అభాయసాం  - 11.2 

1. క్రంది వ్ాట్ి విలువలను క్నుగొనండి . 
(i) 𝐬𝐢𝐧 𝟒𝟓𝟎 + 𝐜𝐨𝐬 𝟒𝟓𝟎 

సగధన : sin 450 + cos 450 

=
1

√2
+

1

√2
=

2

√2
=

√2 × √2

√2
= √2 

  (𝑖𝑖)       
𝑐𝑜𝑠 450

𝑠𝑒𝑐 300 + 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 600 
 

𝑆𝑜𝑙:        
𝑐𝑜𝑠 450

𝑠𝑒𝑐 300 + 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 600 
 

=

1

√2
2

√3
+

2

√3

=

1

√2
4

√3

=
1

√2
×

√3

4
=

√3

4√2
 

(𝒊𝒊𝒊)     
𝐬𝐢𝐧 𝟑𝟎𝟎 + 𝐭𝐚𝐧 𝟒𝟓𝟎 − 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 𝟔𝟎𝟎

𝐜𝐨𝐭 𝟒𝟓𝟎 + 𝐜𝐨𝐬 𝟔𝟎𝟎 − 𝐬𝐞𝐜 𝟑𝟎𝟎
 

సగధన ∶  
𝑠𝑖𝑛 300 + 𝑡𝑎𝑛 450 − 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 600

𝑐𝑜𝑡 450 + 𝑐𝑜𝑠 600 − 𝑠𝑒𝑐 300
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=

1
2

+ 1 −
2

√3

1 +
1
2

−
2

√3

= 1 

(iv)    2 tan245o + cos230o  sin2 60o. 

సగధన : 2 tan245o + cos230o  sin2 60o. 

= 2 × (1)2 + (
√3

2
)

2

− (
√3

2
)

2

= 2 × 1 = 2 

(𝐯)        
𝒔𝒆𝒄𝟐𝟔𝟎𝟎 − 𝒕𝒂𝒏𝟐𝟔𝟎𝟎

𝒔𝒊𝒏𝟐𝟑𝟎𝟎 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝟑𝟎𝟎
 

సగధన ∶  
𝑠𝑒𝑐2600 − 𝑡𝑎𝑛2600

𝑠𝑖𝑛2300 + 𝑐𝑜𝑠2300
=

(2)2 − (√3)
2

(
1
2

)
2

+ (
√3
2

)

2 =
4 − 3

1
4

+
3
4

=
1

4
4

=
1

1
= 1 

2. క్రంది వ్ాట్ి విలువలను క్నుగొనండి . 

(𝐢)     
𝟐 𝐭𝐚𝐧 𝟑𝟎𝟎

𝟏 + 𝒕𝒂𝒏𝟐𝟒𝟓𝟎
 

సగధన ∶  
2 𝑡𝑎𝑛 300

1 + 𝑡𝑎𝑛2450
=

2 ×
1

√3
1 + (1)2

=

2

√3
2

=
2

2 × √3
=

1

√3
= 𝑡𝑎𝑛 300 

(𝐢𝐢)    
𝟏 − 𝒕𝒂𝒏𝟐𝟒𝟓𝟎

𝟏 + 𝒕𝒂𝒏𝟐𝟒𝟓𝟎
 

సగధన ∶    
1 − 𝑡𝑎𝑛2450

1 + 𝑡𝑎𝑛2450
==

1 − 1

1 + 1
=

0

2
= 0 

(𝐢𝐢𝐢)      
𝟐 𝒕𝒂𝒏 𝟑𝟎𝟎

𝟏 − 𝒕𝒂𝒏𝟐𝟑𝟎𝟎
 

సగధన ∶   
2 𝑡𝑎𝑛 300

1 − 𝑡𝑎𝑛2300
=

2 ×
1

√3

1 − (
1

√3
)

2 =

2

√3

1 −
1
3

=

2

√3
2
3

=
2

√3
×

3

2
=

3

√3
=

√3 × √3

√3

= √3 

3. sin 60o cos 30o + sin 30o cos 60o  విలువ గణ ంచండి sin (60o + 30o) విలువ ఎంత ? 

సగధన ∶       sin 600 cos 300  +  sin 300 cos 600 

=
√3

2
×

√3

2
+

1

2
×

1

2
=

3

4
+

1

4
=

3 + 1

4
=

4

4
= 1 

𝑠𝑖𝑛(600 + 300) = sin 900 = 1 

గమనిాంచ్చన విష్యాం : 𝑠𝑖𝑛(600 + 300) = 𝑠𝑖𝑛 600 𝑐𝑜𝑠 300  +  𝑠𝑖𝑛 300 𝑐𝑜𝑠 600 
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sin(A + B) = sin A cos B + cos A sin B 

4. 𝐜𝐨𝐬(𝟔𝟎𝟎 + 𝟑𝟎𝟎) = 𝒄𝒐𝒔 𝟔𝟎𝟎 𝒄𝒐𝒔 𝟑𝟎𝟎 −  𝒔𝒊𝒏 𝟔𝟎𝟎 𝒔𝒊𝒏 𝟑𝟎𝟎 అనడం సబబేనా ? 

సగధన :      cos(600 + 300) = cos 900 = 0 

𝑐𝑜𝑠 600 𝑐𝑜𝑠 300 −  𝑠𝑖𝑛 600 𝑠𝑖𝑛 300 =
1

2
×

√3

2
−

√3

2
×

1

2
=

√3

4
−

√3

4
= 0 

∴ cos(600 + 300) = 𝑐𝑜𝑠 600 𝑐𝑜𝑠 300 −  𝑠𝑖𝑛 600 𝑠𝑖𝑛 300 

cos(A + B) = cos A cos B − sin A sin B 

5. Q వదద  లంబకోణం క్లి్గన PQR లో PQ = 6స ం. మీ.  RPQ = 60o అయిన QR మరియు  PR 

విలువలను క్నుకోకండి . 

సగధన : PQR లో  Q=900               

PQ = 6స ాం. మీ.  RPQ = 60o 

𝑐𝑜𝑠 600 =
𝑃𝑄

𝑃𝑅
 

1

2
=

6

𝑃𝑅
 

𝑃𝑅 =
6 × 2

1
= 12 

∴ 𝑃𝑅 = 12 స ాం.మీ  

tan 600 =
𝑄𝑅

𝑃𝑄
 

√3 =
𝑄𝑅

6
 

𝑄𝑅 = 6√3 స ాం .మీ. 

6. Y వదద  లంబకోణం క్లి్గన XYZ లో YZ = x మరియు XZ = 2x అయిన  YXZ మరియు YZX ల 

విలువలను నిర్ణయించుము. 

సగధన :     ∠𝑌𝑋𝑍 = 𝛼    మరియు      𝑌𝑍𝑋 = 𝛽 

 sin 𝛼  =
𝑌𝑍

𝑋𝑍
=

𝑥

2𝑥
=

1

2
= 𝑠𝑖𝑛300 

sin 𝛼 = 𝑠𝑖𝑛300 

∴ 𝛼 =  ∠𝑌𝑋𝑍 = 300 

𝛼 + 900 + 𝛽 = 1800(త్రిభుజాం లోని కోణధల మొతాాం ) 

300 + 900 + β = 1800 

𝛽 =  1800 − 1200 = 600     

∴  𝛽 = ∠𝑌𝑍𝑋 =  600 

9
0

Q 
P 

6 cm  
60

0
 

90
0
 

Z 

Y X 

R 
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7. sin (A + B) = sin A + sin B అనడం సబబేనా  ? మీ సమాధానానిన సమరిధంచుము . 

సగధన :     sin(𝐴 + 𝐵) = 𝑠𝑖𝑛 𝐴 + 𝑠𝑖𝑛 𝐵  అనడాం సబబు కగదు  

సమరాిాంచడాం : 

𝐴 = 300  మరియు 𝐵 =  600 తీసుకొనగగ  

sin(𝐴 + 𝐵) = sin(300 + 600) = sin 900 = 1 

𝑠𝑖𝑛 𝐴 + 𝑠𝑖𝑛 𝐵 = sin 300 + 𝑠𝑖𝑛 600 =
1

2
+

√3

2
=

1+√3

2
  

sin(𝐴 + 𝐵) ≠ 𝑠𝑖𝑛 𝐴 + 𝑠𝑖𝑛 𝐵   

 
𝜽 యొక్క ఏ లఘుకోణ విలువక్ు 𝒄𝒐𝒔 𝜽

𝟏−𝒔𝒊𝒏 𝜽
+

𝒄𝒐𝒔 𝜽

𝟏+𝒔𝒊𝒏 𝜽
= 𝟒 సతయమౌత ంది ?     

ప ై సమీక్ర్ణం 𝟎𝟎 ≤ 𝜽 ≤ 𝟗𝟎𝟎, లలో ఏ విలువలక్ు నిర్వచంచబడదు ?     

cos 𝜃

1 − sin 𝜃
+

𝑐𝑜𝑠 𝜃

1 + 𝑠𝑖𝑛 𝜃
= 4 

సగధన ∶
𝑐𝑜𝑠 𝜃

1 − 𝑠𝑖𝑛 𝜃
+

𝑐𝑜𝑠 𝜃

1 + 𝑠𝑖𝑛 𝜃
= 4   

cos 𝜃(1+𝑠𝑖𝑛 𝜃)+𝑐𝑜𝑠 𝜃(1−𝑠𝑖𝑛 𝜃)

1−𝑠𝑖𝑛2𝜃
= 4               

cos 𝜃(1 + sin 𝜃 + 1 − sin 𝜃)

𝑐𝑜𝑠2𝜃
= 4 

𝐶𝑂𝑆 𝜃 × 2

𝑐𝑜𝑠2𝜃
= 4 

2

cos 𝜃
= 4  

cos 𝜃 =
2

4
=

1

2
= 𝑐𝑜𝑠600 

∴  𝛳 = 600 

𝛳 = 900 విలువకు సమీకరణాం నిరవచ్చాంచబడదు . 

ఎాందువలన అనగగ  sin 900 = 1 .కగవున , 1 − sin 𝜃 = 1 − 𝑠𝑖𝑛 900 = 1 − 1 = 0 

పూరక కోణధల త్రికోణ మితీయ నిష్పతతా లు : 

ర ాండు కోణధల మొతాాం 900 అయిత్ే వ్గటిని పూరక కోణధలు అాందురు .  

𝛳 యొకక పూరక కోణాం = (900 − 𝛳) 
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ఉదాహర్ణ : sin (900 − 𝜃)= cos 𝜃 అని చూపపము (𝜃 అలు కోణం ) 
సగధన : ∆𝐴𝐵𝐶 లో ∠𝐵 =  900 మరియు  ∠𝐴 = 𝜃  

అపుడు  ∠𝐶 = 900 − 𝜃        

𝑠𝑖𝑛 (900 − 𝜃) =
𝐴𝐵

𝐴𝐶
= 𝑐𝑜𝑠 𝜃 

 

ఉదాహర్ణ − 𝟖.   
𝒔𝒆𝒄𝟑𝟓𝟎

𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 𝟓𝟓𝟎
 ను గణ ంచుము  

సగధన ∶  sec A = cosec (900 − A) 

𝑠𝑒𝑐350 = cosec (900 − 350) 

sec 350 = cosec 550 

𝑠𝑒𝑐350

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 550
=

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 550

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 550
= 1 

ఉదాహర్ణ -9. cos 7A = sin(A  6o ) ఇంకా 7A అలుకోణం అయిన A విలువ ఎంత ? 

సగధన : : Given cos 7A = sin(A  6o )  

 𝑠𝑖𝑛 (900 − 7𝐴) = sin(A  60 ) 

(900 − 7𝐴)  మరియు    (A  60 )    లు అలపకోణధలు  
కగవున  900 − 7𝐴 = 𝐴  60 

𝐴 + 7𝐴 =  900 + 60 

8𝐴 = 960 

𝐴 =
960

8
= 120 

ఉదాహర్ణ -10. 𝐬𝐢𝐧 𝐀 = 𝐜𝐨𝐬 𝐁 అయిన 𝐀 + 𝐁 = 𝟗𝟎𝟎 అని చూపపము . 

సగధన : : sin A = cos B    అని ఇవవబడిాంది    

sin 𝐴 = 𝑠𝑖𝑛 (900 − 𝐵) 

   A   మరియు     900 − 𝐵      లు అలపకోణధలు 

A =  900 − 𝐵 

 A +  B =  900    

9
0

C 

B A 

𝜃 

900 − 𝜃 

cos 𝜃 = 𝑠𝑖𝑛 (900 − 𝜃) 

cos 𝜃 = 𝑠𝑖𝑛 (900 − 𝜃) 
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ఉదాహర్ణ -11:    𝐬𝐢𝐧 𝟖𝟏𝟎 + 𝐭𝐚𝐧 𝟖𝟏𝟎 విలువను    𝟎𝟎 మరియు  𝟒𝟓𝟎 మధ్యత్రికోణమితీయ 

నిష్ుత ు లలో చూపపము  

సగధన :    sin 810 + tan 810 

= cos(900 − 810) + cot (900 − 810)         

= cos 90 + cot 90 

ఉదాహర్ణ -12. త్రిభుజం ABC లోని అంతర్కోణాలు A, B మరియు  C లు అయిన 𝐬𝐢𝐧 (
𝑩+𝑪

𝟐
) = 𝐜𝐨𝐬  

𝑨

𝟐
 

సగధన :  A, B మరియు  C లు త్రిభుజాం ABC లోని కోణధలు కగవున   

A+B+C= 1800 

ఇరువ్ ైపులా 2 చే భాగిాంచగగ  

𝐴

2
+

𝐵 + 𝐶

2
=

1800

2
 

𝐵 + 𝐶

2
= 900 −

𝐴

2
 

ఇరువ్ ైపులా త్రికోణమితీయ నిష్పతా్ర sin తీసుకొనగగ  

sin (
𝐵+𝐶

2
) = sin (900 −

𝐴

2
)    

sin (
𝐵+𝐶

2
) = cos  

𝐴

2
  

 

1. విలువ క్నుకోకండి  

(i) 
𝒕𝒂𝒏𝟑𝟔𝟎

   𝒄𝒐𝒕𝟓𝟒𝟎
 

సగధన ∶    
𝑡𝑎𝑛360

𝑐𝑜𝑡540
=

𝑐𝑜𝑡 (900 − 360)

𝑐𝑜𝑡540
=

𝑐𝑜𝑡540

𝑐𝑜𝑡540
= 1 

(ii)   𝐜𝐨𝐬 𝟏𝟐𝟎 − 𝐬𝐢𝐧 𝟕𝟖𝟎 

సగధన ∶   cos 120 − sin 780 

= cos 120 − cos(900 − 780) 

= cos 120 − cos 120         

= 0 

(iii)   𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 𝟑𝟏𝟎 − 𝐬𝐞𝐜 𝟓𝟗𝟎     

 సగధన: 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 310 − sec 590 

tan 𝜃 = cot (900 − 𝜃) 
 sin 𝜃 = cos (900 − 𝜃) 

 sin(900 − 𝜃) = cos 𝜃 

 tan 𝜃 = cot (900 − 𝜃) 

sin 𝜃 = cos (900 − 𝜃) 
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= 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 310 − 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐( 900 − 590)         

= 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 310 − 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 310 

= 0 

(iv) 𝐬𝐢𝐧 𝟏𝟓𝟎 𝐬𝐞𝐜 𝟕𝟓𝟎 

 సగధన: sin 150 sec 750 

= sin 150 × cosec (900 − 150)        

= 𝑠𝑖𝑛 150 × cosec 150 

= 𝑠𝑖𝑛 150 ×
1

𝑠𝑖𝑛 150
= 1 

(i) 𝐭𝐚𝐧 𝟐𝟔𝟎 𝐭𝐚𝐧 𝟔𝟒𝟎 

 సగధన:  tan 260 tan 640 

=  𝑡𝑎𝑛 260 𝑐𝑜𝑡( 900 − 640) 

= tan 260 × cot 260 

= tan 260 ×
1

tan 260
= 1 

2. నిర్ూప ంచండి  

(i) 𝐭𝐚𝐧 𝟒𝟖𝟎 𝐭𝐚𝐧 𝟏𝟔𝟎 𝐭𝐚𝐧 𝟒𝟐𝟎 𝐭𝐚𝐧 𝟕𝟒𝟎 = 𝟏 

సగధన: tan 480 tan 160 tan 420 tan 740 

=  𝑡𝑎𝑛 480 𝑡𝑎𝑛 160 𝑐𝑜𝑡( 900 − 420 )𝑐𝑜𝑡( 900 − 740) 

= 𝑡𝑎𝑛 480 𝑡𝑎𝑛 160 𝑐𝑜𝑡 480 cot 160 

= 𝑡𝑎𝑛 480 × 𝑡𝑎𝑛 160 ×
1

tan 480
×

1

tan 160
 

= 1 

     

(ii) 𝒄𝒐𝒔𝟑𝟔𝟎. 𝒄𝒐𝒔𝟓𝟒𝟎 − 𝒔𝒊𝒏𝟑𝟔𝟎. 𝒔𝒊𝒏𝟓𝟒𝟎 

 సగధన:  𝑐𝑜𝑠360. 𝑐𝑜𝑠540 − 𝑠𝑖𝑛360. 𝑠𝑖𝑛540 

= sin (900 − 360). sin (900 − 540) − 𝑠𝑖𝑛360. 𝑠𝑖𝑛540 

   = 𝑠𝑖𝑛540. 𝑠𝑖𝑛360 − 𝑠𝑖𝑛360. 𝑠𝑖𝑛540 

= 0 

3.   𝐭𝐚𝐧 𝟐𝑨 = 𝐜𝐨𝐭 ( 𝑨 −  𝟏𝟖𝟎) ,2A లఘుకోణం అయిన A విలువ క్నుకోకండి  

సగధన:  tan 2𝐴 = cot ( 𝐴 −  180)        

cot( 900 − 2𝐴)  =  cot (𝐴 − 180) 

900 − 2𝐴 = 𝐴 − 180 

sec 𝜃 = cosec (900 − 𝜃) 
 

sec 𝜃 = cosec (900 − 𝜃) 

𝑐𝑜𝑠𝑒 𝜃 =
1

sin 𝜃
 

tan 𝜃 = cot (900 − 𝜃) 

𝑐𝑜𝑡 𝜃 =
1

tan 𝜃
 

 

tan 𝜃 = cot (900 − 𝜃) 

𝑐𝑜𝑡 𝜃 =
1

tan 𝜃
 

𝑐𝑜𝑠𝜃 = sin (900 − 𝜃) 
 

tan 𝜃 = cot (900 − 𝜃) 
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𝐴 + 2𝐴 =  900 + 180 

3𝐴 =  1080 ⇒ 𝐴 =  
1080

3
 ⇒ 𝐴 =  360. 

4. A , B లు లఘుకోణాలు మరియు tan A = cot B అయిన A + B = 90o అని చూపపము. 

 సగధన      tan A = cot B 

tan A = tan(900 −B)       

      A = 900 −B     (A , B లు లఘుకోణధలు) 

A + B = 90o 

5. A, B మరియు  C లు త్రిభుజం ABC లోని అంతర్కోణాలు అయిన  𝐭𝐚𝐧 (
𝑨+𝑩

𝟐
) = 𝐜𝐨𝐭  

𝑪

𝟐
. 

సగధన:    త్రిభుజాం లోని అాంతరకోణధల  మొతాాం =1800 

A+B+C= 1800 

ఇరువ్ ైపులా 2 చే భాగిాంచగగ   

𝐴 + 𝐵

2
+

𝐶

2
=

1800

2
 

𝐴 + 𝐵

2
= 900 −

𝐶

2
 

ఇరువ్ ైపులా త్రికోణమితీయ నిష్పతా్ర sin తీసుకొనగగ  

tan (
𝐴+𝐵

2
) = tan (900 −

𝐶

2
)    

tan (
𝐴+𝐵

2
) = cot  

𝐶

2
   

6.  sin 75o + cos 65o ను 0o మరియు  45o మధ్య గల విలువల త్రికోణమితీయ నిష్ుత ు లలో తెలపపము  
. 

సగధన:    sin 75o + cos 65o 

= cos(900 − 750) + sin(900 − 650) 

= cos 150 + sin 250     

 
త్రికోణమితీయ సర్వసమీకర్ణాలు : 

 

ఉదాహర్ణ : 𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨 = 𝟏 అని నిర్ూప ంచుము . 

సగధన:    𝐼𝑛 ∆𝐴𝐵𝐶 , ∠𝐵 = 900      

𝐴𝐵2 + 𝐵𝐶2 = 𝐴𝐶2(ప ైథధగరస్ సిదధా ాంతాం పికగరాం ) 

cot 𝜃 = tan (900 − 𝜃) 
 

 tan (900 − 𝜃) = cot  𝜃 

𝑠𝑖𝑛𝜃 = cos (900 − 𝜃) 
𝑐𝑜𝑠𝜃 = sin (900 − 𝜃) 

 

C 

B A 
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ఇరువ్ ైపులా AC2చే భాగిాంచగగ  

AB2

AC2
+

BC2

AC2
=

AC2

AC2
 

(
AB

AC
)

2

+ (
BC

AC
)

2

= 1 

sin2A + cos2A = 1 

ఉదాహర్ణ ∶   𝒔𝒆𝒄𝟐𝐀 − 𝒕𝒂𝒏𝟐𝐀 = 𝟏 అని నిర్ూప ంచుము   
 సగధన:          𝐼𝑛 ∆𝐴𝐵𝐶 , ∠𝐵 = 900          

𝐴𝐵2 + 𝐵𝐶2 = 𝐴𝐶2(ప ైథధగరస్ సిదధా ాంతాం పికగరాం) 

ఇరువ్ ైపులా  𝐴𝐵2 చే భాగిాంచగగ  

𝐴𝐵2

𝐴𝐵2
+

𝐵𝐶2

𝐴𝐵2
=

𝐴𝐶2

𝐴𝐵2
 

1 + (
𝐵𝐶

𝐴𝐵
)

2

= (
𝐴𝐶

𝐴𝐵
)

2

 
1 + 𝑡𝑎𝑛2𝐴 = 𝑠𝑒𝑐2𝐴 

𝑠𝑒𝑐2A − 𝑡𝑎𝑛2A = 1 

ఉదాహర్ణ ∶   𝐜𝐨𝒔𝒆𝒄𝟐𝐀 − 𝒄𝒐𝒕𝟐𝐀 = 𝟏అని నిర్ూప ంచుము  
సగధన:         𝐼𝑛 ∆𝐴𝐵𝐶 , ∠𝐵 = 900          

AB2 + BC2 = AC2(ప ైథధగరస్ సిదధా ాంతాం పికగరాం) 

ఇరువ్ ైపులా  BC2 చే భాగిాంచగగ  

AB2

BC2
+

BC2

BC2
=

AC2

BC2
 

(
AB

BC
)

2

+ 1 = (
AC

BC
)

2

 

𝑐𝑜𝑡2A + 1 = co𝑠𝑒𝑐2A 

co𝑠𝑒𝑐2A − 𝑐𝑜𝑡2A = 1  

 
 
 
  𝑠𝑖𝑛2𝐴 + 𝑐𝑜𝑠2𝐴 = 1 

 
 

 
 
 

 

90
0
 

C 

B A 

90
0
 

C 

B A 

త్రికోణమితీయ సరవ సమీకరణధలు  
IDENTITIES 
 

𝑠𝑖𝑛2𝐴 = 1 − 𝑐𝑜𝑠2𝐴 

sin 𝐴 = √1 − 𝑐𝑜𝑠2𝐴 

𝑐𝑜𝑠2𝐴 = 1 − 𝑠𝑖𝑛2𝐴 

cos 𝐴 = √1 − 𝑠𝑖𝑛2𝐴 

 
 

𝑠𝑒𝑐2A − 𝑡𝑎𝑛2A = 1 

𝑠𝑒𝑐2A = 1 + 𝑡𝑎𝑛2A 

𝑡𝑎𝑛2𝐴 = 𝑠𝑒𝑐2A − 1 

sec 𝐴 + tan 𝐴 =
1

𝑠𝑒𝑐𝐴 − 𝑡𝑎𝑛𝐴
 

sec 𝐴 − tan 𝐴 =
1

𝑠𝑒𝑐𝐴 + 𝑡𝑎𝑛𝐴
 

 

cosec 𝐴 + cot 𝐴 =
1

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴 − 𝑐𝑜𝑡𝐴
 

cosec 𝐴 − cot 𝐴 =
1

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴 + 𝑐𝑜𝑡𝐴
 

co𝑠𝑒𝑐2A − 𝑐𝑜𝑡2A = 1  

co𝑠𝑒𝑐2A = 1 + 𝑐𝑜𝑡2A  

𝑐𝑜𝑡2A = co𝑠𝑒𝑐2A − 1  
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00 ≤ A ≤ 900  అనిన  విలువలక్ు త్రికోణమితీయ సర్వ సమీక్ర్ణాలు సతయమేనా  ?  

𝒔𝒆𝒄𝟐𝐀 − 𝒕𝒂𝒏𝟐𝐀 = 𝟏        𝐜𝐨𝒔𝒆𝒄𝟐𝐀 − 𝒄𝒐𝒕𝟐𝐀 = 𝟏  

సగధన : sec 900   మరియు    tan 900   లు నిరవచ్చాంచబడవు .  
కగవున  𝑠𝑒𝑐2A − 𝑡𝑎𝑛2A = 1 సమీకరణాం  900 కు నిరవచ్చాంచబడదు  
Cosec 00   మరియు  cot 00  లు నిరవచ్చాంచబడవు. 
కగవున , co𝑠𝑒𝑐2A − 𝑐𝑜𝑡2A = 1 సమీకరణాం  00 కు నిరవచ్చాంచబడదు 

 
(i) 𝐬𝐢𝐧 𝑨 =

𝟏𝟓

𝟏𝟕
 , అయిన cos A విలువ క్నుగొనుము . 

సగధన :   𝑠𝑖𝑛2𝐴 + 𝑐𝑜𝑠2𝐴 = 1 

𝑐𝑜𝑠2𝐴 = 1 − 𝑠𝑖𝑛2𝐴 = 1 − (
15

17
)

2

 

= 1 −
225

289
=

289 − 225

289
=

64

289
 

cos 𝐴 = √
64

289
⇒ cos 𝐴 =

8

17
 

(ii)  𝐭𝐚𝐧 𝒙 =
𝟓

𝟏𝟐
 , అయిన 𝒔𝒆𝒄 𝒙 విలువ క్నుగొనుము  

సగధన :     𝑠𝑒𝑐2x−𝑡𝑎𝑛2x = 1 

𝑠𝑒𝑐2𝑥 = 1 + 𝑡𝑎𝑛2𝑥 

= 1 + (
5

12
)

2

 

= 1 +
25

144
 

=
169

144
 

sec 𝑥 = √
169

144
⇒ sec 𝑥 =

13

12
 

 

(iii) cosec 𝜽 =
𝟐𝟓

𝟕
 , అయిన  cot 𝜽 విలువ క్నుగొనుము 

సగధన :     co𝑠𝑒𝑐2θ − 𝑐𝑜𝑡2θ = 1 

    𝑐𝑜𝑡2θ = co𝑠𝑒𝑐2θ − 1 

= (
25

7
)

2

− 1 

=
625

49
− 1 

=
625 − 49

49
 

=
576

49
 

cot 𝜃 = √
576

49
⇒ cot 𝜃 =

24

7
          

 
క్రంది వ్ాట్ి విలువలను సకార్ణంగా క్నుగొనుము . 
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(𝒊)         
𝒔𝒊𝒏𝟐𝟏𝟓𝟎+𝒔𝒊𝒏𝟐𝟕𝟓𝟎

𝒄𝒐𝒔𝟐𝟑𝟔𝟎+𝒄𝒐𝒔𝟐𝟓𝟒𝟎
 

సగధన ∶      
𝑠𝑖𝑛2150 + 𝑠𝑖𝑛2750

𝑐𝑜𝑠2360 + 𝑐𝑜𝑠2540
 

=
𝑠𝑖𝑛2150 + 𝑐𝑜𝑠2150

𝑠𝑖𝑛2540 + 𝑐𝑜𝑠2540
=

1

1
= 1 

(𝒊𝒊)      𝐬𝐢𝐧 𝟓𝟎 𝐜𝐨𝐬 𝟖𝟓𝟎+𝐜𝐨𝐬 𝟓𝟎 𝐬𝐢𝐧 𝟖𝟓𝟎 

సగధన:      𝑠𝑖𝑛 50 𝑐𝑜𝑠 850+𝑐𝑜𝑠 50 𝑠𝑖𝑛 850   

= 𝑠𝑖𝑛 50 × 𝑠𝑖𝑛 50 + 𝑐𝑜𝑠 50 × 𝑐𝑜𝑠 50 

= 𝑠𝑖𝑛250 + 𝑐𝑜𝑠250 = 1 

(𝒊𝒊𝒊)     𝐬𝐞𝐜 𝟏𝟔𝟎 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 𝟕𝟒𝟎 − 𝐜𝐨𝐭 𝟕𝟒𝟎 𝐭𝐚𝐧 𝟏𝟔𝟎 

సగధన:     𝑠𝑒𝑐 160 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 740 − 𝑐𝑜𝑡 740 𝑡𝑎𝑛 160       

=  𝑠𝑒𝑐 160 × 𝑠𝑒𝑐 160 − 𝑡𝑎𝑛 160  × 𝑡𝑎𝑛 160  

= 𝑠𝑒𝑐2160 − 𝑡𝑎𝑛2160  

= 1  

ఉదాహర్ణ -13. cot  + tan  = sec  cosec  నిర్ూప ంచండి  
సగధన: LHS = cot  + tan          

=
cos 𝜃

sin 𝜃
+

sin 𝜃

cos 𝜃
 

=
𝑐𝑜𝑠2𝜃 + 𝑠𝑖𝑛2𝜃

sin 𝜃 cos 𝜃
 

=
1

𝑠𝑖𝑛 𝜃 𝑐𝑜𝑠 𝜃
 

=
1

𝑠𝑖𝑛 𝜃
×

1

𝑐𝑜𝑠 𝜃
 

= 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃 . sec 𝜃 

ఉదాహర్ణ -14.  𝒕𝒂𝒏𝟐𝜽 + 𝒕𝒂𝒏𝟒𝜽 = 𝒔𝒆𝒄𝟒𝜽 − 𝒔𝒆𝒄𝟐𝜽నిర్ూప ంచండి 
సగధన: L.H.S=𝑡𝑎𝑛2𝜃 + 𝑡𝑎𝑛4𝜃 

= 𝑡𝑎𝑛2𝜃(1 + 𝑡𝑎𝑛2𝜃)        
= (𝑠𝑒𝑐2𝜃 − 1)𝑠𝑒𝑐2𝜃 
= 𝑠𝑒𝑐4𝜃 − 𝑠𝑒𝑐2𝜃 = 𝑅. 𝐻. 𝑆 

ఉదాహర్ణ − 𝟏𝟓:    √
𝟏 + 𝒄𝒐𝒔 𝜽

𝟏 − 𝒄𝒐𝒔 𝜽
= 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 𝜽 + 𝒄𝒐𝒕 𝜽నిర్ూప ంచండి. 

సగధన ∶ 𝐿. 𝐻. 𝑆 = √
1 + 𝑐𝑜𝑠 𝜃

1 − 𝑐𝑜𝑠 𝜃
 

= √
(1 + 𝑐𝑜𝑠 𝜃)(1 + 𝑐𝑜𝑠 𝜃)

(1 − 𝑐𝑜𝑠 𝜃)(1 + 𝑐𝑜𝑠 𝜃)
 

= √
(1 + 𝑐𝑜𝑠 𝜃)2

1 − 𝑐𝑜𝑠2 𝜃
 

sin 𝜃=cos(900 − 𝜃) 

sin 750 = cos(900 − 750)= cos 150 

cos 𝜃=sin(900 − 𝜃) 

cos 360 = sin(900 − 360)= sin 540 

cos 850 = sin 50 
sin 850 = cos 50 

 

𝑐𝑜𝑠𝑒 𝜃 = sec(900 − 𝜃) 
𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 740 = sec(900 − 740) = 𝑠𝑒𝑐 160  

cot 𝜃=tan (900 − 𝜃) 
cot 740=tan(900 − 740) = 𝑡𝑎𝑛 160 
 

𝑠𝑒𝑐2A − 𝑡𝑎𝑛2A = 1 

𝑠𝑒𝑐2A − 𝑡𝑎𝑛2A = 1 

𝑠𝑒𝑐2𝐴 − 1 = 𝑡𝑎𝑛2𝐴 
⇒ 𝑠𝑒𝑐2𝐴 = 1 + 𝑡𝑎𝑛2𝐴        
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= √
(1 + 𝑐𝑜𝑠 𝜃)2

𝑠𝑖𝑛2 𝜃
      (1 − 𝑐𝑜𝑠2𝜃 = 𝑠𝑖𝑛2𝜃) 

=
1 + 𝑐𝑜𝑠 𝜃

sin 𝜃
 

=
1

𝑠𝑖𝑛 𝜃
+

𝑐𝑜𝑠 𝜃

𝑠𝑖𝑛 𝜃
= 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃 + cot 𝜃 = 𝑅. 𝐻. 𝑆 

 
1. క్ంది వ్ాట్ిని సూక్ష్మీక్రించండి : 

(i) (1 + tan  + sec ) (1 + cot  cosec ) 

సగధన :      (1 + tan  + sec ) (1 + cot  cosec ) 

= (1 +
sin 𝜃

cos 𝜃
+

1

cos 𝜃
) (1 +

cos 𝜃

sin 𝜃
−

1

sin 𝜃
) 

= (
𝑐𝑜𝑠 𝜃 + 𝑠𝑖𝑛 𝜃 + 1

𝑐𝑜𝑠 𝜃
) (

𝑠𝑖𝑛 𝜃 + 𝑐𝑜𝑠 𝜃 − 1

𝑠𝑖𝑛 𝜃
) 

= [
(𝑠𝑖𝑛 𝜃 + 𝑐𝑜𝑠 𝜃)2 − 12

𝑠𝑖𝑛 𝜃 𝑐𝑜𝑠 𝜃
] 

= (
𝑠𝑖𝑛2𝜃 + 𝑐𝑜𝑠2𝜃 + 2 𝑠𝑖𝑛 𝜃 𝑐𝑜𝑠 𝜃 − 1

𝑠𝑖𝑛 𝜃 𝑐𝑜𝑠 𝜃
) 

=
1 + 2 𝑠𝑖𝑛 𝜃 𝑐𝑜𝑠 𝜃 − 1

𝑠𝑖𝑛 𝜃 𝑐𝑜𝑠 𝜃
 

=
2 𝑠𝑖𝑛 𝜃 𝑐𝑜𝑠 𝜃

𝑠𝑖𝑛 𝜃 𝑐𝑜𝑠 𝜃
= 2 

(ii) (𝒔𝒊𝒏 𝜽 + 𝒄𝒐𝒔 𝜽)𝟐 + (𝒔𝒊𝒏 𝜽 − 𝒄𝒐𝒔 𝜽)𝟐 

సగధన:    (𝑠𝑖𝑛 𝜃 + 𝑐𝑜𝑠 𝜃)2 + (𝑠𝑖𝑛 𝜃 − 𝑐𝑜𝑠 𝜃)2 

= 𝑠𝑖𝑛2𝜃 + 𝑐𝑜𝑠2𝜃 + 2 𝑠𝑖𝑛 𝜃 𝑐𝑜𝑠 𝜃 + 𝑠𝑖𝑛2𝜃 + 𝑐𝑜𝑠2𝜃 − 2 𝑠𝑖𝑛 𝜃 𝑐𝑜𝑠 𝜃 
= 1 + 1 = 2      

(iii) (𝒔𝒆𝒄𝟐𝜽 − 𝟏)(𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝟐𝜽 − 𝟏) 

సగధన: (𝑠𝑒𝑐2𝜃 − 1)(𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃 − 1) 

= 𝑡𝑎𝑛2𝜃 × 𝑐𝑜𝑡2𝜃 

= 𝑡𝑎𝑛2𝜃 ×
1

𝑡𝑎𝑛2𝜃
= 1 

𝟐.          𝑺𝒉𝒐𝒘 𝒕𝒉𝒂𝒕 (𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 𝜽 − 𝒄𝒐𝒕 𝜽)𝟐 =
𝟏 − 𝒄𝒐𝒔 𝜽

𝟏 + 𝒄𝒐𝒔 𝜽
 

సగధన:    (𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃 − 𝑐𝑜𝑡 𝜃)2 

=  (
1

sin 𝜃
−

cos 𝜃

sin 𝜃
)

2

 

=  (
1 − cos 𝜃

sin 𝜃
)

2

 

=
(1 − cos 𝜃)2

𝑠𝑖𝑛2𝜃
 

=
(1 − 𝑐𝑜𝑠 𝜃)2

1 − 𝑐𝑜𝑠2𝜃
 

=
(1 − 𝑐𝑜𝑠 𝜃)(1 − 𝑐𝑜𝑠 𝜃)

(1 + 𝑐𝑜𝑠 𝜃)(1 − 𝑐𝑜𝑠 𝜃)
 

𝑠𝑖𝑛2𝜃 + 𝑐𝑜𝑠2𝜃 = 1 
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=  
1 − 𝑐𝑜𝑠 𝜃

1 + 𝑐𝑜𝑠 𝜃
 

𝟑.      √
𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝑨

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧 𝑨
= 𝐬𝐞𝐜 𝑨 + 𝐭𝐚𝐧 𝑨  నిర్ూప ంచుము  

సగధన:      √
1 + 𝑠𝑖𝑛 𝐴

1 − 𝑠𝑖𝑛 𝐴
 

=  √
(1 + 𝑠𝑖𝑛 𝐴)(1 + 𝑠𝑖𝑛 𝐴)

(1 − 𝑠𝑖𝑛 𝐴)(1 + 𝑠𝑖𝑛 𝐴)
 

= √
(1 + 𝑠𝑖𝑛 𝐴)2

1 − 𝑠𝑖𝑛2𝐴
 

=
√(1 + 𝑠𝑖𝑛 𝐴)2

√𝑐𝑜𝑠2𝐴
 

=
1 + 𝑠𝑖𝑛𝐴

cos 𝐴
 

=
1

cos 𝐴
+

sin 𝐴

cos 𝐴
 

= sec 𝐴 + tan 𝐴 

𝟒.     
𝟏 − 𝒕𝒂𝒏𝟐𝑨

𝒄𝒐𝒕𝟐𝑨 − 𝟏
= 𝒕𝒂𝒏𝟐𝑨 అని చూపండి  

సగధన:  
1 − 𝑡𝑎𝑛2𝐴

𝑐𝑜𝑡2𝐴 − 1
   

=
1 − 𝑡𝑎𝑛2𝐴

1
𝑡𝑎𝑛2𝐴

− 1
 

=
1 − 𝑡𝑎𝑛2𝐴

1 − 𝑡𝑎𝑛2𝐴
𝑡𝑎𝑛2𝐴

 

= (1 − 𝑡𝑎𝑛2𝐴) ×
𝑡𝑎𝑛2𝐴

1 − 𝑡𝑎𝑛2𝐴
 

= 𝑡𝑎𝑛2𝐴 

𝟓.      
𝟏

𝐜𝐨𝐬 𝜽
− 𝐜𝐨𝐬 𝜽 = 𝐭𝐚𝐧 𝜽. 𝐬𝐢𝐧 𝜽  చూపండి  

సగధన:   
1

𝑐𝑜𝑠 𝜃
− 𝑐𝑜𝑠 𝜃 

=
1 − 𝑐𝑜𝑠2𝜃

cos 𝜃
 

=
𝑠𝑖𝑛2𝜃

cos 𝜃
 

=
sin 𝜃

cos 𝜃
× sin 𝜃 

= tan 𝜃 . sin 𝜃 
𝟔.       𝐬𝐞𝐜𝐀 (𝟏 𝐬𝐢𝐧𝐀)(𝐬𝐞𝐜𝐀 +  𝐭𝐚𝐧𝐀) సూక్ష్మీక్రించండి  
సగధన:    𝑠𝑒𝑐𝐴 (1 𝑠𝑖𝑛𝐴) (𝑠𝑒𝑐𝐴 +  𝑡𝑎𝑛𝐴) 

=
1

cos 𝐴
× (1 𝑠𝑖𝑛𝐴) (

1

cos 𝐴
+

sin 𝐴

cos 𝐴
) 
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=
(1 𝑠𝑖𝑛𝐴)

cos 𝐴
×

(1 + 𝑠𝑖𝑛𝐴)

𝑐𝑜𝑠 𝐴
 

=
1 − 𝑠𝑖𝑛2𝐴

𝑐𝑜𝑠2𝐴
 

=
𝑐𝑜𝑠2𝐴

𝑐𝑜𝑠2𝐴
= 1 

𝟕.       (𝐬𝐢𝐧 𝑨 + 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝑨)𝟐 + (𝐜𝐨𝐬 𝑨 + 𝐬𝐞𝐜 𝑨)𝟐 = 𝟕 + 𝒕𝒂𝒏𝟐𝑨 + 𝒄𝒐𝒕𝟐𝑨 అని నిర్ూప ంచండి  
సగధన:   𝐿. 𝐻. 𝑆 = (𝑠𝑖𝑛 𝐴 + 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴)2 + (𝑐𝑜𝑠 𝐴 + 𝑠𝑒𝑐 𝐴)2 

= 𝑠𝑖𝑛2𝐴 + 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝐴 + 2 sin 𝐴. 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝐴 + 𝑐𝑜𝑠2𝐴 + 𝑠𝑒𝑐2𝐴 + 2. 𝑐𝑜𝑠 𝐴. sec 𝐴 

= 𝑠𝑖𝑛2𝐴 + 𝑐𝑜𝑠2𝐴 + 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝐴 + 𝑠𝑒𝑐2𝐴 + 2 sin 𝐴 ×
1

sin 𝐴
+ 2𝑐𝑜𝑠 𝐴 ×

1

cos 𝐴
 

= 1 + 𝑐𝑜𝑡2𝐴 + 1 + 𝑡𝑎𝑛2𝐴 + 1 + 2 + 2 

= 7 + 𝑡𝑎𝑛2𝐴 + 𝑐𝑜𝑡2𝐴 

= 𝑅. 𝐻. 𝑆 

𝟖.    (𝟏  𝐜𝐨𝐬)(𝟏 + 𝐜𝐨𝐬)(𝟏 +  𝐜𝐨𝐭𝟐)సూక్ష్మీక్రించండి  
సగధన:       (1  𝑐𝑜𝑠 ) (1 + 𝑐𝑜𝑠) (1 +  𝑐𝑜𝑡2 ) 

= (1 − 𝑐𝑜𝑠2𝜃)𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃 

= 𝑠𝑖𝑛2𝜃 ×
1

𝑠𝑖𝑛2𝜃
= 1 

𝟗.      𝐬𝐞𝐜 +  𝐭𝐚𝐧  =  𝐩 అయితే  𝐬𝐞𝐜  𝐭𝐚𝐧  విలువ ఎంత ? 

సగధన:    𝑠𝑒𝑐2𝜃 − 𝑡𝑎𝑛2𝜃 = 1 

(sec 𝜃 + tan 𝜃)(sec 𝜃 − tan 𝜃) = 1 

sec 𝜃 − tan 𝜃 =
1

𝑠𝑒𝑐 𝜃 + 𝑡𝑎𝑛 𝜃
 

sec 𝜃 − tan 𝜃 =
1

𝑝
 

𝟏𝟎.       𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜  +  𝐜𝐨𝐭  =  𝐤  అయితే  𝐜𝐨𝐬  =
𝒌𝟐 − 𝟏

𝒌𝟐 + 𝟏
 అని చూపండి . 

సగధన :    𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃 + cot 𝜃 = 𝐾 --------(1) 

𝑐𝑜𝑠𝑒2𝜃 − 𝑐𝑜𝑡2𝜃 = 1 

(𝑐𝑜𝑠𝑒 𝜃 + cot 𝜃)(𝑐𝑜𝑠𝑒 𝜃 − 𝑐𝑜𝑡 𝜃) = 1 

𝑘(𝑐𝑜𝑠𝑒 𝜃 − 𝑐𝑜𝑡 𝜃) = 1 

(𝑐𝑜𝑠𝑒 𝜃 − 𝑐𝑜𝑡 𝜃) =
1

𝑘
-        --------(2) 
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(1)+(2)     (1)-(2) 
𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃 + cot 𝜃 = 𝑘                𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃 + cot 𝜃 = 𝑘 
 

(𝑐𝑜𝑠𝑒 𝜃 − 𝑐𝑜𝑡 𝜃) =
1

𝐾
                             (𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃 − 𝑐𝑜𝑡 𝜃) =

1

𝐾
 

 
 

2𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃          =   𝑘 +
1

𝑘
                              2𝑐𝑜𝑡 𝜃    =   𝑘 −

1

𝑘
 

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃  =    
𝑘2+1

2𝑘
                  𝑐𝑜𝑡 𝜃  =    

𝑘2−1

2𝑘
 

 

sin 𝜃        =  
2𝑘

𝑘2+1
                   

cos 𝜃

sin 𝜃
  =    

𝑘2−1

2𝑘
 

 

sin 𝜃 ×
𝑐𝑜𝑠 𝜃

𝑠𝑖𝑛 𝜃
=

2𝑘

𝑘2 + 1
×

𝑘2 − 1

2𝑘
 

 cos 𝛳 =
𝑘2 − 1

𝑘2 + 1
 

 

 

(−) (+) (−) 


